



龙守菊, 侗族, 1978年10月11日, 出生于锦屏县茅坪镇阳溪村。2006年, 与丈夫返回安徽农村, 在黄山脚下太平湖边开辟创业之路, 斩断自己遭遇的厄运与穷根, 并带领当地少数民族同胞一起创业致富。龙守菊现为安徽黄山市黄山区乌石镇乌石村党总支委员、村委委员、黄山徽黔种养专业合作社理事长。

2019年,龙守菊荣获"全国民族团结进步模范个人"受到党中央、国务院表彰。2021年3月,被授予"安徽省三八红旗手标兵";2022年6月30日,龙守菊在中共安徽省第十三次党代会上,当选为中国共产党第二十次全国代表大会代表。



## **龙守菊**

"总书记啊真英明,领导我们向前行;一心一意跟党走,实现 梦想奔前程!"这是党的二十大盛会期间,一个侗族农民女代表发 自肺腑欢唱的侗歌。

她,就是安徽黄山市黄山区乌石镇乌石村党总支委员、村委委员、黄山徽黔种养专业合作社理事长龙守菊。

龙守菊,一个侗乡女子,是如何千里迢迢从贵州家乡来到这 黄山脚下扎根创业的?她又是如何脱颖而出成为全国党代表的? 这故事还得从头说起——

## 家境艰难清贫起步

清水江为沅江上游,锦屏县犹如一颗绿色的明珠,镶嵌在清水江畔。1978年10月11日,龙守菊出生于锦屏县茅坪镇阳溪村一个侗族人家。适时菊花盛开,父亲给她取名守菊,寄寓于她在贫寒农家,能像秋菊一样经历风霜,顽强不屈,乐观高洁。因父母生育密集,龙家五个孩子,生活十分艰难,可一家和睦可亲。人穷志不短,守菊读书刻苦认真,读到了高中。

1998年,哥哥和她同时高考,结果兄妹俩双喜临门,哥哥考上贵阳医学院,她考起贵阳中医学院。可面对"金榜题名"的录取通知书,一家人喜忧参半。全家人围着火塘,一肚子的酸甜苦辣。最后,还是守菊痛下决心说,我哥为兄,以后是家里的顶梁柱,就让我哥去读大学吧!从此,龙守菊的人生与大学失之交臂!

为摆脱家庭贫困,1998年9月,龙守菊南下,踏上了艰辛的打工之路。她来到了东莞市厚街镇一个鼎爵模具厂从事文员工作。不久,她与同厂打工,来自安徽黄山市黄山区乌石村的青年陶来富相识,并于2001年牵手步入婚姻殿堂。从此,千里姻缘一线牵,龙守菊从清水江畔黄哨山下来到黄山脚下太平湖边一个汉族村庄作了一名孤身远嫁的媳妇。

龙守菊千里迢迢从国家级贫困县的侗乡远嫁到黄山区的乌石村,只以为是"糠箩跳到米箩里","蓝衫脱去换红袍",哪想到夫家更比娘家惨,家徒四壁穷叮当。

原来乌石村地处黄山区最西边,坐落在大山深处,古老农耕, 经济滞后。"这个女孩真命苦,从一个穷地方嫁到了另一个穷地 方。听说那夫家贫病交加,负担可重哦!"

自从龙守菊走进陶家,当地村民就不时私下议论着。原来,家里公公身患多种慢性疾病,双目失明,四肢残疾,生活完全不能自理,婆婆因长年照顾瘫痪的公公,积劳成疾也体弱多病。由于家里的收入基本上都给公公治病用了,一家人仅靠3亩山田和1亩茶山维系生活,家境一贫如洗,十分窘迫。此情此景,把龙守菊新婚后的生活遐想,撕得粉碎。

自古道"贫贱夫妻百事哀",难道自己选择的婚姻也将重蹈覆辙吗?这样的家境能否撑过去?夜深人静下,她在冥思苦想。妻不嫌家贫啊,既然选择了我爱的人,也就选择了这个家,我有责任和义务与他一起甘苦与共,守望相助度时艰,共同撑起这个风雨飘摇颓落的家……几番思索后,性格犹如菊花般坚韧的龙守菊,也就豁然开朗了。

2006年,公公的病情加重,婆婆也体衰力不从心。为了照顾两位老人,龙守菊和丈夫毅然辞去东莞的工作,回到了家乡乌石村。

她便与丈夫商量,千方百计寻求创业项目。她多次考察附近乡镇的市场,发现当时农村冷冻食品行业是空白,便抓住这一商机谋发展。她用多年打工攒下的积蓄和好不容易借来的钱,在乌石镇街上租房、装修、买设备,建起了"阿菊冷冻食品店",从事冷冻食品批发零售,开启了创业之路。

为了把店里生意做好,夫妻二人起早贪黑,每天清晨起床后,她就准备好一家老小的吃喝,细心帮公公擦洗干净,喂吃喂喝,再把孩子送到学校,然后就到店里忙碌。俩人一个在外跑业务,一个看管店门。有时候正当她在店里忙得不可开交。从经营冷冻

食品店后,龙守菊5年中没有回过贵州老家。

## 脱贫攻坚创辉煌

在家乡到外出打工,再到嫁来异乡,贫穷缠绕了龙守菊几十年,难道还要继续甘守贫困吗?自从家里被纳入建档立卡贫困户,龙守菊感到生活担子的无形压力。人过留名,雁过留声。她狠下决心,一定要在黄山脚下太平湖边开辟创业之路,斩断自己遭遇的厄运与穷根。

她琢磨着,既然冷冻食品店只能养家糊口,要发展就得开辟新产业。黄山本来就是茶叶之乡,自己家里又有1亩茶山3亩山田,完成可以用它们来发展茶业。她觉得只要把新鲜茶叶加工成干茶,定能卖出好价钱,何况制茶期是从清明节到5月,而冷饮主要在夏季,二者并不冲突,还可优势互补。龙守菊凭着一股不服输的狠劲,说干就干,她带着爱人山上开发,种植茶叶,并请来科技人员指导,把那茶山变得郁郁葱葱。

随着家电下乡政策的施行,村里家家户户都买了冰箱,对冷冻食品的需求量迅速猛增。而她一如既往,诚信服务,薄利多销,很快就打开了市场,店铺的生意也越来越红火,加上茶叶加工渐成产业,年收入即达到7万多元。2017年,她家终于甩掉了世代以来的贫困帽子,过上了富裕的好日子。龙守菊也成为当地少数民族家庭创业脱贫摘帽的成功示范户。

"自己的温饱解决了,但像我一样远嫁过来的少数民族姐妹,怎么办呢?"这是困扰她心头不解的结。原来,乌石镇有80多个少数民族媳妇,分别是侗族、苗族、壮族、藏族、水族等,她们从贵州、湖南、广西、云南、四川等地远嫁而来,缺少一技之长,不少人还存在语言障碍,只有让姐妹们过上富裕的日子,大家的生活才能有着落。

"国家扶贫,匹夫有责"。她以极大的勇气和担当,决心为同病相怜的姐妹们排忧解难。其实早在2015年,她就介绍3名苗族姐妹,到集镇从事餐饮经营,每年收入至少3万多元,后来她们也都脱了贫。龙守菊的领头示范作用受到当地党组织的重视与培养,2016年6月,她光荣加入了中国共产党,从此肩上的责任更重了。

在帮困扶贫过程中,她深切感受到,只有抱团取暖,才能带动更多少数民族家庭增收致富。2018年1月,她带头创办了黄山区第一个少数民族种养专业合作社——黄山徽黔种养专业合作社,少数民族社员占70%。30多位少数民族姐妹在她帮助指导下,得到免费技术培训,随后发展种养殖业,年人均增收超过6000元。

她还通过注册"徽黔春"品牌,开设以销售当地农产品为主的实体店和电商平台,把当地的茶叶、大米、香菇、蜂蜜、木耳、笋干、酱菜、淀粉、小干鱼等农副产品推出大山,实现每年能销售100多万元的农产品,带动少数民族姐妹及贫困家庭共同走上勤劳致富之路,让农家的日子绽放乡村精彩。贵州苗族姑娘张德芬说:"龙大姐的合作社,我很乐意去,不仅帮助我脱了贫,还能和姐妹们聊聊天,我就不那么想家了!"

2018年春,村"两委"换届选举时,龙守菊报名参加竞选,结果党员和群众都给她投了赞成票,她荣幸地当选为乌石镇乌石村党总支委员和村委委员。她知道,这一张张选票是对她的充分信任,也包含着深切的期待,自己不能辜负了众人的寄托。接着,被选为黄山市第七届人大代表与安徽省妇女十三大代表。这年7月,她参加了中国红十字会等4家单位联合举办的全国"魔豆妈妈"创业扶贫大赛斩获第四名,她的故事广受好评,被授予"全国优秀魔豆妈妈"称号。10月,她个人垫资,加上参加"魔豆妈妈"大赛获得的4万元个人奖金和20万元无息贷款孵化金及省民委的6万元扶持资金全部用于合作社的建设,使其实现华丽提升,造福百姓。龙守菊顽强拼搏带头致富扶贫济困的巾帼风采,使她成为影响一方的脱贫攻坚领头雁!

2019年9月27日上午,全国民族团结进步表彰大会在北京隆

重举行,龙守菊以不凡业绩,荣获"全国民族团结进步模范个人" 受到党中央、国务院表彰。大会期间,受习近平总书记、李克强总 理邀请,在人民大会堂参加庆祝中华人民共和国成立70周年招待 会,并作为观礼嘉宾在天安门广场观看国庆大阅兵等系列活动。

2020年7月6日,人民日报记者以《侗族媳妇的"姐妹"合作社》为题,以精简的文字,报道了她的先进事迹,通过其典型范例,深刻诠释了习近平总书记指出的"幸福都是奋斗出来的"这一颠扑不破的真理!

2021年3月,被授予"安徽省三八红旗手标兵";6月荣获"安徽省优秀共产党员"称号。这年7月,安徽黄山区庆祝中国共产党成立100周年献礼片——微电影《阿菊的春天》,通过黄山区广播电视台和"今日黄山区"公众号面向社会播放。该片以龙守菊为原型进行艺术创作,再现了主人公在党的领导和关怀下,带领村里的少数民族和汉族姐妹,艰辛创业脱贫致富奔小康,踏上乡村振兴新征程的感人事迹和故事,深受观众尤其是乡村群众的欢迎与好评。

贵州人其实自有山骨之性格。被毛主席称为"奋斗的人"的贵州先贤周素园老先生曾感谓:"黔人生从山国,来自田间,言语塞陋,行动拘局……但大抵黔人执事敬,与人忠,颇吸中国文化之精髓,而生活环境又养成习劳耐苦之天性,故其表现为朴诚,为果毅。"

龙守菊来自贵州大山,也承袭了山国人的禀性,故能在黄山脚下生根成长。她没有遗忘母土文化,为了让黄山乌石当地汉族人民也了解接受少数民族文化,她致力于少数民族文化的传承宣传,把侗苗服饰歌舞美食带入黄山区展示交流,促进各民族文化的交相辉映,互见通融。

她还经常组织乌石镇的少数民族姐妹与当地妇女搞文化活动,把少数民族同胞与汉族兄弟姐妹团结起来,形成各族人民和睦友爱一家亲的欢乐融洽生动局面。

## 向二十大奋斗目标迈进

2022年6月30日,龙守菊在中共安徽省第十三次党代会上,当选为中国共产党第二十次全国代表大会代表。

2022年10月16日至22日,中国共产党第二十次全国代表大会在北京隆重召开。2022年10月17日上午,在安徽省代表团学习讨论二十大报告时,作为基层的农民党代表,龙守菊作了《做大做强优势产业,带动村民增收致富》的发言。她激情洋溢地说道:"报告也用许多的笔墨,就乡村振兴作了部署,特别是报告中提到发展乡村的特色产业,拓宽农民增收致富渠道,我有决心、也有信心,带领我们的乡亲姐妹们,大家一起向更加美好的生活迈进!"其信心满满,铿锵述怀。

在接受《经济日报》记者采访时,她兴奋说道:党的二十大报告提出,扎实推动乡村产业、人才、文化、生态、组织振兴。作为一个地道的农民,我倍感振奋,也深受鼓舞。她表示,接下来将着力推动农业农村高质量发展,要紧紧抓住产业这个"牛鼻子",进一步扩大合作社生产加工规模,想方设法谋发展,带动更多乡亲共同致富,一起向更加美好的生活迈进。

回到乌石村后,她的意识责任感更强烈,她说,我要第一时间 把党的二十大精神传达,分享给乡里乡亲,激发大家干事创业的 热情,一起朝着共同富裕的目标努力。同时也要结合自身的工作 岗位来做好表率,带领乡亲们巩固拓展脱贫攻坚成果,建设宜居 宜业和美乡村,让党的富民政策能够落实生效。

树高千尺不忘根。龙守菊对贵州家乡一往情深。一个"徽黔春"的注册品牌,承载了她心灵深处浓浓的徽黔两地的文化情怀!她表示,为了家乡的明天更美好,她乐愿竭尽绵薄之力,助推发展!



表

菊

风

清

